
[bookmark: _GoBack]铜鼓中学2020—2021学年度第二学期第一次考试高二化学试题
（时间90分钟  满分100分 ）
可能用到的院子量： H:1  C:12  O:16  Ca:40 S:32 Cl:35.5 Cu:64  Fe:56  
一、选择题（每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意）
1.下列文物的材质属于有机物的是(     )
A．新石器彩陶缸	B．商代青铜四羊方尊
C．战国水晶杯	D．西汉素纱衣
2. 北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S﹣诱抗素制剂，以保证鲜花盛开，S﹣诱抗素的分子结构如图，下列关于该分子说法正确的是（    ）
A． [image: IMG_256]含有碳碳双键、羟基、羰基、羧基    
B． 含有苯环、羟基、羰基、羧基
C． 含有羟基、羰基、羧基、酯基       
D．含有碳碳双键、苯环、羟基、羰基
3．现有一种烃可以表示为
[image: IMG_256]
命名该化合物时，应认定它的主链上的碳原子数目为（　　）
A．9              B．10              C．11              D．12
4．已知乙烯分子是平面结构，因此，1，2﹣二氯乙烯可以形成[image: IMG_256]和 [image: IMG_257]两种不同的空间异构体．下列各物质中，能形成类似上述两种空间异构体的是（　　）
A．1﹣丁烯               B．丙烯       C．2﹣甲基﹣2﹣丁烯         D．2─丁烯

5、已知某有机物的结构简式为CH3CH＝CH—Cl,该有机物能发生 (　　)
①取代反应　②加成反应　③消去反应　④使溴水褪色　⑤使酸性KMnO4褪色　⑥与AgNO3溶液生成白色沉淀　⑦聚合反应
A.  以上反应均可发生           B. 只有⑦不能发生  
C. 只有⑥不能发生             D. 只有②不能发生
6．NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（  ）
A．标准状况下，11.2L的戊烷所含的分子数为0.5NA
B．0.1mol苯乙烯中含有双键的数目为0.4NA
C．1 mol甲基的电子数目为10NA
D．现有乙烯、丙烯、丁烯的混合气体共14g，其原子数为3NA
7. 在光照的条件下，将1 molCH4与一定量的氯气充分混合，经过一段时间，甲烷和氯气均无剩余，生成CH3Cl、CH2Cl2、CHCl3、CCl4和HCl，若已知生成的二氯甲烷、三氯甲烷、四氯化碳的物质的量分别为X mol，Y mol，Z mol，该反应中生成HCl的物质的量是（   ）
A. (1＋X＋2Y＋3Z) mol              B. (X＋Y＋Z)mol
C. (2X＋3Y＋4Z)mol                D. (1－X－Y－Z)mol
8．知化合物B3N3H6(硼氮苯)与C6H6(苯)的分子结构相似，结构如图所示，[image: IMG_256] 
则硼氮苯的二氯代物(B3N3H4C12)的同分异构体的数目为(        )
A．2       B．3           C．4              D．6 
9、下列有机物命名正确的是（    ）
A. [image: IMG_256]     1, 3, 4-三甲苯
B. [image: IMG_257]          2-甲基-2-氯丙烷
C. [image: IMG_258]     2-甲基-1-丙醇
D. [image: IMG_259]         2-甲基-3-丁炔
10、下列有关实验操作的叙述与实验得出的相应结论都正确的是(    )
	选项
	实验操作
	结论

	A
	将电石与水反应产生的气体先通入足量的硫酸铜溶液再通入酸性高锰酸钾溶液中，溶液褪色
	说明有乙炔生成

	B
	在溴乙烷中加入适量的氢氧化钠溶液，加热一段时间，再滴入几滴硝酸银，会有沉淀析出
	溴乙烷在碱性条件下能水解出Br-

	C
	甲烷与氯气在光照下反应后的混合气体能使湿润的石蕊试纸变红
	生成的一氯甲烷具有酸性

	D
	可用裂化汽油萃取并得到溴水中的溴，且将有机层从分液漏斗上口倒出
	裂化汽油密度比水小


11．某有机物的结构简式如图所示，则下列说法错误的是（    ）
[image: figure]A．该有机物的分子式为C17H14
B．该烃苯环上的一氯代物共有6种
C．分子中至少有12个碳原子处于同一平面上
D．1 mol该物质与足量的溴水反应最多可以消耗2 mol Br2
12．有8种物质：①乙烷；②乙烯；③乙炔；④苯；⑤甲苯；⑥溴乙烷；⑦聚乙烯；⑧环己烯。其中既不能使酸性KMnO4溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色的是（    ）
A．①②③⑤	B．①④⑥⑦	C．④⑥⑦⑧	D．②③⑤⑧
[image: IMG_256] 13. 金刚烷的结构如图(键线式)，它可看做是由四个等同的六元环组成的空间构型。请根据中学学过的异构现象判断由氯原子取代金刚烷中的氢原子，所形成的二氯代物的种类共有（     ）
A. 4种              B. 3种              C. 6种              D. 5种

14、a毫升A、B、C三种气态烃任意比的混合物跟足量氧气混合点燃后，恢复到原常温常压状态，气体体积共缩小了2.5a毫升，那么A、B、C三种烃可能是（　　）
A．CH4、C2H6、C3H8              B．C2H4、C2H6、CH4
C．CH4、C2H2、C2H6              D．C2H6、C3H6、C4H6
15、两种气态烃组成的混合气体，完全燃烧后得到CO2和H2O的物质的量随着混合烃物质的量的变化如图所示，则下列对混合烃的判断正确的是
[image: IMG_256]（　　）
①可能有C2H2       ②一定有CH4     ③一定有C3H8
④一定没有C4H6          ⑤可能有C2H6．
A． ②⑤      B．②④     
C．③④       D．②③
16、 某混合物由乙酸和乙酸乙酯按一定比例组成，其中氢元素的质量分数为[image: IMG_256]，则该混合物中氧元素的质量分数为(       )
A. 40%              B. 60%              C. 64%              D. 72%

第II卷（非选择题，5道题，共52分）
二、实验题
17．（12分）用电石制备的乙炔气体中常混有少量H2S气体。请用图中仪器和药品组成一套制备、净化乙炔的装置，并可通过测定乙炔的量，从而计算电石纯度。
[image: figure]
(1)电石制备乙炔气体的化学方程式                                     ；
(2)进行实验时，所制气体从左向右流，仪器的正确连接顺序是_______(填接口字母)；
(3)为了使实验中气流平稳，甲中分液漏斗里的液体通常用_______________；
(4)若在标准状况下溴水与乙炔完全反应生成C2H2Br4，已知称取电石m g，测得量筒内液体体积V mL，则电石纯度可表示为____________；
(5)若没有装置戊，测定结果将会______(填“偏高”、“偏低”或“不变”) ，理由是（方程式表示）                                             ；
(6)干燥乙炔可用_____________（填选项）。
[image: figure][image: figure][image: figure]A．[image: figure]  B．              C．                D．
三、填空题
18．（10分）写出下列反应的化学反应方程式：（要求写出反应条件）
（1）甲烷与氯气反应生成一氯甲烷 ___________________________________ ； 
（2）苯与浓硝酸发生取代反应：_________________________________________；   
（3）溴乙烷与 NaOH的乙醇溶液加热:_________________________________；
（4）乙醇制乙烯:__________________________________ ；  
（5）将灼热的铜丝浸入乙醇中:  _________________________________；
19．（10分）莽草酸合成治疗禽流感的药物—达菲（Tamiflu）的原料之一。莽草酸是A的一种异构体。A的结构简式如下： 
[image: figure]（提示：环丁烷 [image: figure]可简写成 [image: figure]） 
（1）A的分子式是_______________________________；
（2）A与溴的四氯化碳溶液反应的化学方程式（有机物用结构简式表示）
                                                      ；
（3）A与乙醇反应的化学方程式（有机物用结构简式表示）是              
                                                              ；       
（4）17.4g A与足量碳酸氢钠溶液反应，计算生成二氧化碳的体积（标准状况）_______________；
[image: figure]（5）A在浓硫酸作用下加热可得到B（B的结构简式为 [image: figure]），其反应类型是_______________。  
四、有机推断题
20．（10分）氯苯是有机生产中重要的生产原料，利用氯苯可合成      ，其工艺流程如下[image: figure]部分试剂和反应条件已略去[image: figure]：
[image: figure]




回答下列问题：
(1)B分子中含有的官能团名称为___________。
(2)反应①～⑦中属于消去反应的是___________(填序号)
(3)反应①的方程式：___________。反应④的方程式：___________。
反应⑦的方程式：                                             。
(4)结合上述流程，写出以CH2=CH-CH=CH2为原料制备HO-CH2CH2CH2CH2-OH的合成路线图，合成路线流程图示例如下：                                。


CH2=CH2CH2BrCH2BrHOCH2CH2OH。
21．（10分）用以下几种常见有机物填写下列空白：
a.CH4   b.C2H4  c.C6H6  d.C2H5OH    e.CH3COOH
（1）等质量的CH4、C2H4、C6H6三种烃完全燃烧消耗O2的量由多到少的顺序是              （用序号表示）。
（2）等物质的量混合的甲烷和乙酸蒸气完全燃烧所得二氧化碳和水蒸气的物质的量之比为        。
（3）由乙烯和乙醇蒸气组成的混合气体1mol完全燃烧所需氧气在标准状况下的体积为         L。
（4）由两种气态烃组成的混合气体完全燃烧后，将产生的气体全部通过图示装置，得到如表所列的实验数据(产生的气体完全被吸收)。
[image: Q9VOL-BmEl1q1Q-201612716130]
	 
	实验前
	实验后

	(干燥剂＋U形管)的质量
	101.1 g 
	104.7 g 

	(澄清石灰水＋广口瓶)的质量
	312.0 g 
	318.6 g 


根据实验数据填空：
①假设广口瓶里生成一种正盐，其质量为           g。
②混合气体中C、H两元素的物质的量之比为            。
③若混合气体是由CH4和C2H4组成，则二者的体积比为         。






参考答案
1、 选择题
1、D  2、A  3、C  4、D  5、C  6、D  7、A  8、C
9、B  10、A 11、A  12、B  13、C  14、D  15、B  16、A
二、填空题

17、CaC2+2H2O→C2H2↑+Ca(OH)2    AHGEFDCB    饱和食盐水    ×100%    偏高    H2S+Br2=S↓+2HBr    BD
18．

（1）CH4+Cl2 CH3Cl+HCl； 
（2）[image: figure]

（3）CH3CH2Br+NaOH  CH2=CH2↑+NaBr+H2O；
（4）[image: figure]；
  （5）C2H5OH+CuO → CH3CHO + H2O + Cu；  
 19．C7H10O5    [image: figure]＋Br2→ [image: figure]    [image: figure] +C2H5OH[image: figure][image: figure] +H2O；    2.24 L    消去反应    






20．碳碳双键    ②、④    [image: figure] +3H2[image: figure]    [image: figure]+2NaOH[image: figure]+2NaBr+2H2O    [image: figure]+2NaOH[image: figure]+2NaBr    CH2=CH-CH=CH2 BrCH2CH=CHCH2BrBrCH2CH2CH2CH2BrHOCH2CH2CH2CH2OH    
21．（1）a＞b＞c（1分）   （2）3:4（1分）   （3）67.2（2分）    
（4）①15（2分）  ②3：8（2分）  ③1∶1（2分）
image7.png




image8.png




image9.png
CHy—CHy—CH-OH
CH;




image10.png
CHy- CH-
CH-





image11.png
CH, CH,;
HCECCHz




image12.png




image13.png
H0

o,

=N WA &

[V S

3 3B fmol




image14.png




image15.png
5

0.1 mol/L NaOH
Bk W




image16.png
K

U




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
00H




image21.png




image22.png




image23.png
OH




image24.png
HO—<¢_>—COO0OH




image25.png




image26.png




image27.png
4

Br

@

@

Br

OH




oleObject1.bin

image28.wmf
2

Br

¾¾®


oleObject2.bin

image29.wmf
NaOH

水

溶

液

Δ

¾¾¾¾¾¾®


image30.png




oleObject3.bin

image31.wmf
V

0.00164

22400

m

æö

+´

ç÷

èø


oleObject4.bin

image32.wmf
¾¾¾®

光

照


image33.png




oleObject5.bin

image34.wmf
D

¾¾®

醇


image35.png
TREES,
CH,OH " 1, =CH, 1+Ha0
CHSCHOH- i CHy=CHy T +Ha




image36.png
OUH




image37.png
Br

LOOH
By




image38.png
HO'

COOH

OH
OH




image39.png




image40.png
HO'

COOCH;

OH
OH




image41.png




image2.png
OH

COOH




oleObject6.bin

image42.wmf
催

化

剂

加

热

¾¾¾¾¾®


image43.png




image44.png
" N—Br
—Br





oleObject7.bin

image45.wmf
乙

醇

Δ

¾¾¾¾®


image46.png




image47.png
Br




oleObject8.bin

image48.wmf
2

HO

Δ

¾¾¾®


image3.png
CHx‘CHz‘([:Hz (]:Hz*CH:»*CHa
(7H3*CHZ‘CH*CHz*(‘ZH*CH*CHz*CHz
CHj3—

SH—

CH,—CH;—CHz—

CH,—CH;—CH3




image49.png
OH




oleObject9.bin

image50.wmf
2

Br

¾¾®


oleObject10.bin

image51.wmf
2

H

Ni

¾¾®


oleObject11.bin

image52.wmf
2

NaOH/HO

Δ

¾¾¾¾®


image4.png




image5.png




image6.png




image1.png




